[bookmark: _GoBack][image: ]相似全章知识点整理及练习
【知识链接】
1．线段的比：

 如果选用同一长度单位量得两条线段a、b长度分别是m、n，那么就说这两条线段的比是a:b=m:n ，或写成．
2．成比例线段：对于四条线段a、b、c、d，如果其中两条线段的比与另两条线段的比相等，如a:b=c:d，我们就说这四条线段是成比例线段，简称比例线段．
3．比例的基本性质：
（1）若a:b=c:d ，则ad=bc；

（2）若a:b=b:c ，则 =ac（b称为a、c的比例中项）．



合比性质：若，则或（a+b，c+d均不为0）．



分比性质：若，则或（a–b，c–d均不为0）



更比性质：若，则或（a，b，c，d均不为0）．


等比性质：若，则． 

4.相似多边形
相似多边形的概念：如果两个多边形的对应角相等，对应边的比相等，我们就说它们是相似多边形．

[image: ]5.相似三角形
三个角分别相等，三条边成比例的两个三角形叫做相似三角形相似用符号“∽”表示，△ABC与△DEF相似记作△ABC∽△DEF．
6.平行线分线段成比例
平行线分线段成比例的基本事实：两条直线被一组平行线所截，所得的对应线段成比例．
7.相似三角形的判定定理
①判定定理1：平行于三角形一边的直线和其他两边相交，所构成的三角形与原三角形相似．
②判定定理2：三边成比例的两个三角形相似．
③判定定理3：两边成比例且夹角相等的两个三角形相似．
④判定定理4：两角分别相等的两个三角形相似．
直角三角形相似的判定方法：如果两个直角三角形满足一个锐角相等，或两组直角边成比例，那么这两个直角三角形相似．
8.相似三角形的常见图形及其变换
[image: image005]
9.相似三角形的性质：
（1）相似三角形的对应角相等，对应边的比相等；
（2）相似三角形中的重要线段的比等于相似比；
     相似三角形对应高，对应中线，对应角平分线的比都等于相似比.
11.位似图形定义: 如果两个图形不仅是相似图形，而且每组对应点所在的直线都经过同一点，那么这样的两个图形叫做位似图形，这个点叫做位似中心．
12.位似图形的性质:
（1）位似图形的对应点和位似中心在同一条直线上；
（2) 位似图形的对应点到位似中心的距离之比等于相似比； 
（3）位似图形中不经过位似中心的对应线段平行.














【典型例题】
类型一、比例和比例线段
1、下列线段（单位：cm）成比例的是
A．1，2，3，4	B．5，6，7，8	
C．1，2，2，4	D．3，5，6，9
2、若[image: 学科网]，则下列各式正确的是．
A．[image: 学科网]	B．[image: 学科网]	
C．[image: 学科网]	D．[image: 学科网]

3. 求证：如果[image: image001]，那么[image: image010].　　　
4.如果[image: 菁优网-jyeoo]，那么[image: 菁优网-jyeoo]的值是（　　）




A.    B.    C.     D. 

类型二、相似图形
1.下列四组图形中，不是相似图形的是（   ）
A．[image: 学科网]	B．[image: 学科网]
C．[image: 学科网]	D．[image: 学科网]


2. 如果两个四边形的对应边成比例，能不能得出这两个四边形相似？为什么？
　　　　　　　　　　　[image: image003]

3. 下面的四个图案是空心的矩形，正方形，等边三角形，不等边三角形，其中每个图案的边的宽度都相等，那么每个图案中边的内外边缘所围成的几何图形不相似的是（   ）
[image: ]
4、下列各组图形一定相似的是
A．各有一角是70°的两个等腰三角形
B．任意两个等边三角形
C．任意两个矩形
D．任意两个菱形

类型三、相似多边形
1、下列说法正确的是
A．对应边成比例的多边形都相似
B．四个角对应相等的梯形都相似
C．有一个角相等的两个菱形相似
D．有一个锐角相等的两个等腰三角形相似

2.一个矩形ABCD的较短边长为2．
（1）如图①，若沿长边对折后得到的矩形与原矩形相似，求它的另一边长；
（2）如图②，已知矩形ABCD的另一边长为4，剪去一个矩形ABEF后，余下的矩形EFDC与原矩形相似，求余下矩形EFDC的面积．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




类型四、相似三角形
1. 判断对错：
　　(1)两个直角三角形一定相似吗？为什么？
　　(2)两个等腰三角形一定相似吗？为什么？
　　(3) 两个等边三角形一定相似吗？为什么？

2.下列能够相似的一组三角形为(   ).
　　A.所有的直角三角形 　　　　　　B.所有的等腰三角形
　　C.所有的等腰直角三角形 　　　　D.所有的一边和这边上的高相等的三角形

3.给出下列几何图形：①两个圆；②两个正方形；③两个矩形；④两个正六边形；⑤两个等边三角形；⑥两个直角三角形；⑦两个菱形．其中，一定相似的有　             　（填序号）．
4.下列说法错误的是（   ）． 
　　A．有一对锐角对应相等的两个直角三角形相似　　B．全等的两个三角形一定相似
　　C．对应角相等的两个多边形相似 　　   D．两条邻边对应成比例的两个矩形相似
类型五、平行线分线段成比例
1．如图，l1∥l2∥l3，根据“平行线分线段成比例定理”，下列比例式中正确的是（    ）
[image: e卷通组卷系统 www.zujuan.com]
A. 



        B.        C.        D. 
2.如图，已知直线a∥b∥c，直线m、n与直线a、b、c分别交于点A、C、E、B、D、F，AC=4，CE=6，BD=3，则BF=（  ）
[image: e卷通组卷系统 www.zujuan.com]
A．7    B．7.5    C．8    D．8.5

3.如图，在△ABC中，DE∥BC，DE分别与AB、AC相交于点D、E，若AD=4，DB=2，则AE︰EC的值为
[image: 学科网 版权所有]


A.  0.5         B.  2             C.           D. 
4. 如图，练习本中的横格线都平行，且相邻两条横格线间的距离都相等，同一条直线上的三个点A、B、C都在横格线上．若线段AB=4cm，则线段BC=      cm．
[image: 学科网 版权所有]


类型六、相似三角形的判定
1、如图，在梯形ABCD中，AD∥BC，AC与BD相交于点O，则下列三角形中，与△BOC一定相似的是（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A． △ABD     B．△DOA      C．△ACD      D．△ABO
2、 下列四个三角形，与左图中的三角形相似的是（     ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3下列图形中，不是相似三角形的是（    ）
A、 任意两个等边三角形
B、有一个角是45°的两个直角三角形
C、有一个角是92°的两个等腰三角形
D、有一个角是45°的两个等腰三角形
4、如图，∠ADE＝∠ACD＝∠ABC，图中相似三角形共有（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．1对    B．2对      C．3对    D．4对

5、 如图，在▱ABCD中，点E是边AD的中点，EC交对角线BD于点F，则EF：FC等于（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．3：2    B．3：1    C．1：1    D．1：2


6、如图，下列条件中不能判定的是（  ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


A．          B．


C．        D．

7、如图，在△ABC中，点D、E分别在AB、AC边上，DE∥BC，且∠DCE=∠B．那么下列各判断中，错误的是
[image: ]
A．△ADE∽△ABC 	B．△ADE∽△ACD 
C．△DEC∽△CDB 	D．△ADE∽△DCB
8.如图，已知∠1＝∠2，那么添加下列一个条件后，仍无法判定△ABC∽△ADE的是（  ）.
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A．∠B＝∠D            B．

C．∠C＝∠AED         D．

9. 如图所示，已知[image: image011]中，E为AB延长线上的一点，AB=3BE，DE与BC相交于F，请找出图中各对相似三角形，并求出相应的相似比.
　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image012]




10. 已知：如图，[image: ]，[image: image132]，[image: image133]，当BD与a、b之间满足怎样的关系时，这两个三[image: image135]角形相似？







类型七：相似的性质



1．已知与相似，且，那么下列结论中，一定成立的是（   ）




A．	B．	C．相似比为	D．相似比为









2．如图，在正方形中，点是边的中点，连接，交边于点，已知，则的长为（    ）
[image: figure]

A．1	B．
C．3	D．2

3．两个相似三角形的相似比为1：2，则它们面积的比为(    )

A．1：4	B．1：2	C．1：	D．4：1











4．如图，已知在中，点、分别是和的中点，、相交于点，若，则（    ）
[image: figure]
A．4	B．6
C．8	D．10








5．如图，小思作出了边长为1的第1个等边三角形，然后分别取三边的中点，，，作出了第2个等边三角形，用同样的方法作出了第3等边三角形．
[image: figure]


（1）与的面积比为______．


（2）依此方法作下去，可得第次作出的等边三角形的面积是______．
6．如图，等腰Rt△ABC中，∠ACB＝90°，AC＝4，点D为直线AB上一动点，以线段CD为斜边在右侧作等腰Rt△CDE，连接AE，则AE最小值为（　　）
[image: figure]
A．1	B．2

C．	D．4
7．已知⊙O的半径为2，A为圆上一定点，P为圆上一动点，以AP为边作等腰Rt△APG，P点在圆上运动一周的过程中，OG的最大值为____．
[image: figure]
8.　如图，AD、CE是△ABC的高，AD和CE相交于点F，求证：AF·FD=CF·FE．
[image: ]









9. 已知：如图，△ABC中，AB＝AC，AD是中线，P是AD上一点，过C作CF∥AB，延长BP交AC于E，交CF于F．求证：BP2＝PE·PF．
     [image: ]

类型八：形似三角形应用

1．如图4，我国现代数学著作《九章算术》中有“井深几何”问题如下：今有井径五尺，不知其深，立五尺木于井上，从木末望水岸，入径四寸，问井深几何？它的题意可以由如图所示获得，井深为_________尺．
[image: figure]













2．李师傅用镜子测量一棵古树的高，但树旁有一条小河，不便测量镜子与树之间的距离，于是他两次利用镜子，第一次把镜子放在点（如图所示），人在点正好在镜中看到树尖；第二次他把镜子放在处，人在处正好看到树尖．已知李师傅眼睛距地面的高度为，量得为，为，为，求树高．
[image: figure]
3．如图，一电线杆AB的影子分别落在了地上和墙上．同一时刻，小明竖起1米高的直杆MN，量得其影长MF为0.5米，量得电线杆AB落在地上的影子BD长3米，落在墙上的影子CD的高为2米．你能利用小明测量的数据算出电线杆AB的高吗？
[image: figure]







试卷第1页，总3页
类型九：位似
1．下列相似图形不是位似图形的是（     ）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
2．如图，以点O为位似中心，将五边形ABCDE放大后得到五边形A′B′C′D′E′，已知OA＝10cm，OA′＝20cm，则五边形ABCDE的周长与五边形A′B′C′D′E′的周长比是（　　）
[image: figure]
A．1：2	B．2：1	C．1：3	D．3：1
3．如图，在平面直角坐标系中，已知点A（―3，6）、B（―9，一3），以原点O为位似中心，相似比为[image: figure]，把△ABO缩小，则点A的对应点A′的坐标是（ ）
[image: figure]
A．（―1，2）
B．（―9，18）
C．（―9，18）或（9，―18）
D．（―1，2）或（1，―2）
4．如图，已知△ABC和△EDC是以点C为位似中心的位似图形，且△ABC和△EDC的周长之比为1：2，点C的坐标为（﹣2，0），若点A的坐标为（﹣4，3），则点E的坐标为（　　）
[image: figure]


A．（，﹣6）	B．（4，﹣6）	C．（2，﹣6）	D．
5. 将下图中的△ABC作下列变换，画出相应的图形，指出三个顶点的坐标所发生的变化．
　　以C点为位似中心，放大到1.5倍．
　　　　　[image:  ]

 

oleObject4.bin

image67.wmf
AD

Ð=Ð


oleObject33.bin

image68.wmf
BE

Ð=Ð


oleObject34.bin

image69.wmf
ABAC

DEDF

=


oleObject35.bin

image70.wmf
AB

DE


oleObject36.bin

image71.wmf
BC

EF


oleObject37.bin

image6.wmf
ac

abcd

=

++


image72.wmf
ABCD


oleObject38.bin

image73.wmf
E


oleObject39.bin

image74.wmf
BC


oleObject40.bin

image75.wmf
AE


oleObject41.bin

image76.wmf
EFAE

^


oleObject42.bin

oleObject5.bin

image77.wmf
CD


oleObject43.bin

image78.wmf
F


oleObject44.bin

image79.wmf
4

AB

=


oleObject45.bin

image80.wmf
CF


oleObject46.bin

image81.png




image82.wmf
5

5


oleObject6.bin

oleObject47.bin

image83.wmf
2


oleObject48.bin

image84.wmf
ABC

D


oleObject49.bin

image85.wmf
D


oleObject50.bin

oleObject51.bin

image86.wmf
AB


oleObject52.bin

image7.wmf
abcd

bd

--

=


image87.wmf
AC


oleObject53.bin

image88.wmf
BE


oleObject54.bin

oleObject55.bin

image89.wmf
O


oleObject56.bin

image90.wmf
2

DOE

S

D

=


oleObject57.bin

image91.wmf
BOC

S

D

=


oleObject7.bin

oleObject58.bin

image92.png
J




image93.wmf
111

ABC

△


oleObject59.bin

oleObject60.bin

image94.wmf
2

A


oleObject61.bin

image95.wmf
2

B


oleObject62.bin

image96.wmf
2

C


image8.wmf
ac

abcd

=

--


oleObject63.bin

image97.wmf
222

ABC

△


oleObject64.bin

image98.wmf
333

ABC

△


oleObject65.bin

image99.png




oleObject66.bin

oleObject67.bin

image100.wmf
n


oleObject68.bin

oleObject8.bin

image101.wmf
nnn

ABC

V


oleObject69.bin

image102.png




oleObject70.bin

image103.png




image104.png
D




image105.png




oleObject71.bin

image106.png




image107.wmf
C


oleObject9.bin

oleObject72.bin

oleObject73.bin

image108.wmf
A


oleObject74.bin

image109.wmf
C

¢


oleObject75.bin

image110.wmf
F

¢


oleObject76.bin

oleObject77.bin

image111.wmf
1.7m


image9.wmf
ab

cd

=


oleObject78.bin

image112.wmf
CC

¢


oleObject79.bin

image113.wmf
12m


oleObject80.bin

oleObject81.bin

image114.wmf
1.8m


oleObject82.bin

image115.wmf
CF

¢¢


oleObject83.bin

image1.png




oleObject10.bin

image116.wmf
3.84m


oleObject84.bin

image117.png




image118.png




image119.png




image120.png




image121.png




image122.png




image123.png




image10.wmf
cd

ab

=


image124.png




image125.png
Bis, )

46,0

r




image126.png




image127.wmf
5

2


oleObject85.bin

image128.wmf
3

(,6)

2

-


oleObject86.bin

image129.png




oleObject11.bin

image11.wmf
=

aceg

bdfh

==


oleObject12.bin

image12.wmf
(0)

acega

bdfh

bdfhb

+++

=+++¹

+++


oleObject13.bin

image13.png




image14.jpeg




image15.wmf
:2:3

ab

=


image2.wmf
am

bn

=


image16.wmf
23

ab

=


image17.wmf
32

ab

=


image18.wmf
2

3

b

a

=


image19.wmf
1

3

ab

a

-

=


image20.png
o R

alo




image21.png




image22.png




image23.png
xty




image24.wmf
3

4


oleObject14.bin

oleObject1.bin

image25.wmf
7

3


oleObject15.bin

image26.wmf
3

2


oleObject16.bin

image27.wmf
2

3


oleObject17.bin

image28.png




image29.png
OO




image30.png




image31.png




image3.wmf
2

b


image32.jpeg




image33.png




image34.png
o=





image35.png




image36.wmf
ADCE

BCDF

=


oleObject18.bin

image37.wmf
ADBC

BEAF

=


oleObject19.bin

image38.wmf
ABCD

CDEF

=


oleObject20.bin

oleObject2.bin

image39.wmf
ADDF

BCCE

=


oleObject21.bin

image40.png




image41.wmf
E

D

C

B

A


image42.wmf
3

2


oleObject22.bin

image43.wmf
2

3


oleObject23.bin

image44.png




image45.png




image4.wmf
ac

bd

=


image46.png




image47.png




image48.png




image49.wmf
ACDABC

△

∽

△


oleObject24.bin

image50.png




image51.wmf
ABAD

BCCD

=


oleObject25.bin

image52.wmf
ADCACB

Ð=Ð


oleObject26.bin

oleObject3.bin

image53.wmf
ACDB

Ð=Ð


oleObject27.bin

image54.wmf
AB

AD

AC

×

=

2


oleObject28.bin

image55.png




image56.png




image57.wmf
AE

AC

AD

AB

=


oleObject29.bin

image58.wmf
DE

BC

AD

AB

=


oleObject30.bin

image5.wmf
abcd

bd

++

=


image59.png
FABCD




image60.jpeg




image61.png
ZCDB =90°




image62.png




image63.png




image64.png




image65.wmf
ABC

V


oleObject31.bin

image66.wmf
DEF

V


oleObject32.bin

